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i o osmdesát a více procent. Případné zdražování paliv nebo 
tepla pak jejich obyvatele zásadně neohrozí. Obecně se dá 
říct, že by bylo dobré s úsporami energie kalkulovat před 
větší investicí do jiného zdroje energie v rámci městského 
teplárenství.

Brno, ale i další česká a moravská města by měla vsadit 
na úspory energie doplněné o lokální obnovitelné zdroje. 
Pokud se letos podaří schválit zákon umožňující vznik ko-
munitní energetiky, podpoří tím stát zjednodušení pod-
mínek sdílení energie z obnovitelných zdrojů například mezi 
bytovými domy či v rámci městských služeb, jako jsou školy, 
školky nebo nemocnice. Brno je na podobný typ projektů 
připraveno možností vzniku virtuální solární elektrárny,“ 
vysvětluje Sedlák.

„Vedle projektů komunitní energetiky lze zmínit napří-
klad možnosti vlastní výroby bioplynu/biometanu a jeho 

využití v rámci výroby elektřiny/tepla či pro dopravu,“ dopl-
ňuje Sedlák. Biometanem z městské čističky odpadních vod 
Brno pohánělo autobus, provoz se však kvůli výkyvům v pro-
dukci plynu neosvědčil. Jak jsme však psali v minulém čísle 
7.G, na Černovických terasách má do čtyř let vyrůst bioply-
nová stanice vyrábějící biometan i hnojivo k obohacení půdy. 
Možností, jak město může obejít zemní plyn i jádro, tak bude 
přibývat.

Autor studuje mediální studia a žurnalistiku na FSS MU. Kon-
takt: Matejzab@email.cz.
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V nakladatelství Host loni vyšla kniha 
Feminismy: Globální dějiny od britské 
historičky Lucy Delap. Autorka v ní po-
pisuje bohaté a často rozporuplné dě-
jiny feministického hnutí. Nejde ale 
o obvyklý lineární výklad o první, druhé 
a třetí vlně feminismu: kniha je rozdě-
lená do tematických okruhů, v nichž se 
Delap zaměřuje například na feminis-
tické sny, myšlenky, prostory, předměty 
nebo písně.

Dokonce i prezident Pavel si uvědo-
muje, že definice feminismu je tak ši-
roká, že by asi těžko hledal dvě stejné, 
jak prohlásil v časopise Heroine. Pokud 
se chcete v různých proudech femini-
smu zorientovat, držíte v ruce správnou 
knihu, jejíž obsah skutečně odpovídá 
přídomku globální v jejím názvu. Oce-
něníhodné je, že Delap se zaměřuje ne-
jen na dějiny západního feminismu, ale 
i na feministická hnutí v zemích, které 

máme tendenci orientalisticky považo-
vat za na ženská práva nedbající — na-
příklad Afghánistán, Egypt nebo Liba-
non.

Kniha se nebojí odhalovat rozpory, 
kterých byly feministické dějiny plné. 
Delap popisuje například marginali-
zaci lesbických žen v rámci feminismu, 
přičemž homofobie se nevyhnula ani 
známé autorce Betty Friedan; ta lesby 
označila za levandulovou hrozbu, která 
ničí veřejnou přijatelnost ženského 
hnutí. Kniha se věnuje i rozmanitosti fe-
ministických požadavků. Například Ba-
rrios de Chúngara, odborová vůdkyně 
z Bolívie, se tvrdě vymezovala vůči bě-
lošskému feminismu, domorodými že-
nami často vnímanému jako středo-
stavovské hnutí importované zvenčí. 
Severoamerická verze feminismu, pro-
sazovaná i na konferencích OSN, totiž 
neakcentovala problémy, které trápily 

domorodé ženy nejvíce, jako například 
přístup k vodě a půdě nebo rasová dis-
kriminace. Řešení těchto potíží bylo po-
dle Barrios de Chúngara v mnoha ob-
lastech důležitější než například OSN 
prosazovaný přístup k antikoncepci.

Právě poukázáním na nezápadní 
a nemainstreamové feministické poža-
davky naplňují Feminismy v poslední 
době tolik akcentovaný požadavek in-
tersekcionality, tedy zohlednění různých 
perspektiv a druhů útlaku. Zároveň po-
pisují složitou cestu feminismu k inklu-
zivitě a rovnosti pro všechny, což jsou 
hodnoty, které v poslední době feminis-
mus tematizuje více než kdy dřív.
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